

LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO VII

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Extranjero, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 13 DE OCTUBRE DE 1900.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincia el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. En el extranjero, en el domicilio de la Administración, á nombre de Facundo Perezagua, y la de Redacción, á nombre del Director.
Número suelta, 5 céntimos.

Núm. 314

FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA COMITÉ PROVINCIAL

A los distintos Comités que nos han escrito indicándonos la conveniencia de celebrar reuniones de propaganda en sus respectivas localidades con motivo de la llegada á esta provincia de los compañeros Iglesias y Quejido, debemos manifestarles que aquéllas no pueden verificarse en otros puntos que los señalados por este Comité, por no disponer de tiempo dichos correligionarios, los cuales tienen ya formado el itinerario que deben recorrer en la excursión de propaganda que están realizando.

Bilbao, 12 de octubre de 1900.—Por acuerdo del Comité: TORIBIO PASCUAL, secretario.—ALVARO ORTIZ, presidente.

MITINS PUBLICOS DE PROPAGANDA SOCIALISTA Y SOCIETARIA

TRABAJADORES:

Los compañeros Pablo Iglesias y Antonio García Quejido, delegados al Congreso Socialista internacional de París, se hallan ya entre nosotros. Aprovechando su venida, las fuerzas obreras organizadas de Vizcaya se han creído obligadas á promover una campaña de propaganda que sirva para prestar un nuevo y señalado servicio á la causa de la redención del Proletariado.

Interesados os halláis en oír la voz amiga de esos dos luchadores. De sus labios saldrán palabras que os fortalecerán, que os animarán á poner cuanto esté de vuestra parte para alejaros del estado de miseria y opresión á que os tiene reducidos la clase monopolizadora de la riqueza. Son camaradas, son hermanos vuestros los que acaban de llegar, y en pro trabajan, no ya sólo de la emancipación de vuestra clase, sino del ideal hermoso que ha de redimir á la Humanidad.

Gracias á la pasividad, gracias á la indiferencia de la mayor parte de la clase trabajadora, domina hoy en el mundo y hace valer sus privilegios una clase que nada útil produce, que sólo vive de la labor ajena. Cuando la clase trabajadora tenga plena conciencia de sus derechos y sus deberes, concluirá toda desigualdad social, porque habrá llegado el momento del desquite.

Trabajadores: Nada de pasividad, nada de indiferencia. Luchando por vuestro mejoramiento, lucháis por el mejoramiento de vuestros hijos, lucháis por el mejoramiento de la Humanidad. Acudid á los mitins que se celebrarán mañana, y seguid la línea

de conducta que os trazan los que ponen verdadero empeño en vuestra redención.

¡Viva la unión de los oprimidos!
¡Viva la emancipación social!

He aquí los sitios y horas destinados para los mitins de mañana:

EN BILBAO

Teatro Circo de la Gran Vía, á las diez de la mañana. Tomarán parte Perezagua, Quejido é Iglesias.

EN ERANDIO

A las cuatro de la tarde, en el frontón. Dirigirán la palabra Perezagua é Iglesias.

EN ORTUUELLA

A las cuatro de la tarde, en el frontón. Pronunciarán discursos Quejido y otros compañeros.

LA MEJOR PROPAGANDA

Se discute á veces sobre si la propaganda escrita es superior ó inferior á la propaganda oral. No es fácil determinar cuál de las dos es más ventajosa.

La oratoria es atrayente siempre cuando el que hace uso de ella tiene el dominio de la palabra y puede desarrollar su pensamiento fácilmente, con buena entonación y hasta con música adecuada. Al público le gusta la espontaneidad con que el orador habla, la pasión con que emite su pensamiento en los momentos de excitación y el gesto que acompaña á sus palabras.

Clara se advierte la diferencia que existe entre el efecto de un discurso improvisado y el de un discurso leído: el público, en este caso, prefiere siempre al primero.

Para el que por primera vez oye á un orador que propaga ideas nuevas informadas en un espíritu de justicia, queda siempre la «puzada cerebral» de que habla Amicis. No comprenderá ese oyente por el momento, dada la brevedad del discurso, toda la extensión de las ideas predicadas; pero la iniciación de ellas le bastará para interesarse en querer saber más y en buscar fuentes de mayor caudal que le proporcionen la completa comprensión de lo que desea averiguar.

La propaganda escrita tiene otras ventajas. El que desea aprender puede leer un artículo, un folleto ó un libro con el detenimiento que no permite un discurso improvisado, y puede releer si la primera lectura no le ha bastado. El estudio, de esta manera, resulta provechoso y da generalmente los resultados que se apetecen.

Da también la propaganda escrita, para los que se dedican á ella, medios fáciles de poder meditar con más detenimiento lo que se quiere decir y de poder limar la forma para que el estilo sea lo más correcto y claro. No así en la propaganda oral, porque de este modo no puede el discursante, so pena de molestar al auditorio, hacer ninguna modificación en la forma ni en el fondo de lo que dice.

Claro es que para los que no saben leer—y en España desgraciadamente son muchos—no hay otra propaganda que la

propaganda oral. Gracias á ella saben lo que no sabrían nunca por defectos de educación y de instrucción.

Pero si buena es la propaganda oral y buena la propaganda escrita, hay otro medio para los propagandistas, que da siempre los mejores resultados: este medio es la propaganda que se hace en el café, en la calle, en el taller, en cualquiera parte, por medio de la conversación. Oral es también esta propaganda; pero no la llamaremos así para diferenciarla de la que se hace en reuniones públicas.

Los socialistas que más trabajan por la idea en otros países, han adoptado con fortuna esta forma de propaganda. No van siempre á un mismo café, no tienen siempre los mismos amigos ó compañeros, sino que buscan á cada momento centros nuevos de reunión y personas desconocidas para hallar campo y objeto de su propaganda.

Resulta así que hoy hablan con unos individuos, mañana con otros, controversian fácilmente con todos ellos si hay lugar á controversia, y mediante la persuasión que lleva á la inteligencia toda idea justa, consiguen siempre atraer nuevos adeptos en número considerable.

No sería malo que en España, donde tan ineducada y falta de instrucción está la mayor parte de la clase trabajadora, ensayáramos este medio de propaganda con el fin de inculcar en el cerebro de la mayor suma de nuestros compañeros de infortunio las ideas que sustentamos y que han de traer un régimen social libre de impurezas.

NOTAS SEMANALES

El domingo último fué delicioso para los aficionados á la «fiesta nacional». Nada menos que ocho cogidas hubo en distintas plazas de toros.

El *hule* alcanzó á los diestros Lagartijo, Machaca, Chato, Telillas, Colón, Bomba, Parrao y Dominguín, que murió casi en el acto.

De modo que las corridas fueron verdaderamente sensacionales.

Y lo que dirían los aficionados en un arranque de flamenquismo:

—¡Hule ya!

El periódico *El Nervión* dice con desaprensión:

«En las bajas capas sociales existen muchísimos seres que están familiarizados con todo lo antihigiénico, con todo lo inmundo y asqueroso. Preciso es obligarles, empleando para ello, si necesario fuere, el más severo autoritarismo, al estricto cumplimiento de deberes ineludibles, para llevar á cabo una grandiosa obra de saneamiento físico y moral.»

¡Ajaja! ¡Hay que obligar á esos seres de las bajas capas sociales, ó de capa caída, á que vivan en palacios, á que usen ropas limpias y á que coman alimentos sanos!

Bueno; pero ¿y quién paga?

Porque el negocio de los pobres no da para tanto.

En atención á las necesidades del Tesoro, la viuda del general Cabrera ha renunciado á la pensión de 3.750 pesetas que cobraba.

Espero que otras damas de mayor rango que cobran del presupuesto nacional

imitarán la conducta de la viuda del general Cabrera.

No espero muy confiado que la vayan á imitar; pero esperaré sentado por si me llego á cansar.

A *La Vox de Vizcaya* le ha salido un sociólogo que tiene en estudio un proyecto salvador para la edificación de viviendas de obreros.

Y además de ese proyecto tiene otra cosa.

La desvergüenza de decir que «los obreros son viciosos por capricho».

Sí; como decía Roberto Robert:

«Ganan seis reales al día y van de orgía en orgía.»

Pero ¿qué van á esperar ustedes de un hombre que considera á Eusebio Blasco como «sabio socialista»?

¡Sabio y socialista!... Pues no, señor; ¡ni lo juno ni lo jetro!

El que esas cosas dice se firma *Uno de tantos*.

Decir *Uno de tantos* sería más exacto.

Dice un periódico que el alcalde de Bilbao, señor Alonso de Celada, que está ó acaba de estar en San Sebastián, ha entregado á la reina varias fotografías de la visita regia á Bilbao, y que entre esas fotografías hay una, hecha al platino, de la Virgen de Begoña con corona y manto.

¡Cielos! ¿Si esta fotografía servirá de recordatorio?

Porque yo no sé si el señor Alonso de Celada había recibido el dinero que adelantó á la reina para el pago del manto de la Virgen.

Y si no lo había recibido, ha demostrado ser muy ingenuoso.

Asegúrase que cuando el señor Silvela deje el ministerio de Marina se encargará de la de Guerra.

Sí; el señor Silvela será capaz de encargarse hasta del obispado de Madrid-Alcalá.

El quiere dejar probado, por lo que yo he comprendido, que sirve para un fregado igual que para un barrido.

El público aficionado á los toros y á los toreros ha dado en Madrid un espectáculo como suyo.

Al darse tierra en el cementerio al cadáver del infortunado diestro Dominguín, la muchedumbre se precipitó sobre el féretro, y en la fosa abierta cayeron éste, los conductores y alguna gente más.

Entonces la guardia civil cargó á sablazos y á culatazos sobre la multitud. Se produjo una horrible gritería. El gentío, aterrorizado, huía destrozando las cruces y lápidas y arrollándolo todo.

De todo aquello resultaron muchos heridos y contusos y varias mujeres accidentadas.

Al sacerdote que acompañaba al cadáver le dejaron desnudo.

Y después de estas cosas que presenciamos, todavía queremos regenerarnos!

Otra peregrinación al santuario de Begoña tiene preparada para el día 21 la Venerable Orden Tercera.

Esto de las peregrinaciones va constituyendo ya una manía.

Lo que están haciendo los que peregrinan se parece al cuento de la buena pipa.

* *

El ministro de la Guerra ha caído ahora en la cuenta de que hay Círculos militares en que se tira de la oreja al señor Jorge, y ha dictado algunas disposiciones encaminadas á evitar que se juegue en ellos.

No tiene nada de extraño que se juegue en esos Círculos. Yo muy natural lo encuentro... ¡Como que espadas son triunfos!

El Congreso internacional de París.

Tres sesiones nada menos ocupó la discusión de la táctica que deben emplear los socialistas. En Congresos anteriores apenas si tal extremo suscitó polémicas.

Es natural. El Socialismo es ya una fuerza considerable de opinión, y aun en algunos países es la fuerza más importante; ¿cómo no ha de discutirse respecto de su mejor empleo?

Mientras el Partido Socialista estuvo en el período de formación, debía tender, ante todo y sobre todo, á realizar un trabajo de diferenciación, á crearse una personalidad bien delineada, acentuando sus peculiares caracteres, y en esta labor concentraba sus esfuerzos. Después de todo, siendo escasas sus fuerzas, su influencia en la marcha de los acontecimientos había de ser nula, y no valía la pena de sacrificar un solo rasgo de la propia personalidad en aras de una acción cuyos resultados serían, por lo menos, problemáticos.

Mas crecen las fuerzas socialistas, y con el crecimiento surge la necesidad de emplearlas bien. Si en un tiempo se usó del sufragio como medio de agitación y de propaganda, se ve que hay que usar de él para algo más, so pena de hacer estériles para el bien inmediato los considerables elementos despertados para la vida política.

Entonces los socialistas belgas se alían á los partidos radicales para la conquista del sufragio; los alemanes, sin convenio ni pacto alguno, dan sus votos en las elecciones de empate al candidato enemigo de las leyes de excepción ó al que combata los aumentos en los gastos militares; los franceses luchan á veces juntos con los radicales; los italianos, también sin pacto de ningún género, presentan candidaturas donde tienen posibilidad de triunfo, y donde no, recomiendan que se vote á los republicanos y á los radicales.

Y así por todas partes; hasta el mismo Partido Obrero español, en el Congreso del año pasado, ve la necesidad de abrir camino á posibles coaliciones electorales. Tal proceder es tanto más lógico cuanto que la evolución política y económica va concentrando las fuerzas de las dos clases en lucha, produciéndose por doquiera el fenómeno de crecer en número los partidos reaccionarios y los socialistas, al par que ven mermadas cada vez más las suyas los partidos liberales y radicales de la burguesía.

No hubo, sin embargo, discusión en el Congreso respecto de las alianzas. Vandervelde, Ferri, Guesde, Vaillant, Anseele, Auer, todos, excepto Jaurés, las combatieron reduciéndolas á un papel transitorio, aceptándolas como un mal necesario para evitar otro mayor, y aun el mismo gran orador francés declaró que la clase obrera se redimirá á sí misma sin el ajeno concurso.

La cuestión de las alianzas quedó resuelta con esta moción, votada unánimemente en la Comisión:

«El Congreso recuerda que la lucha de clases prohíbe toda especie de alianza con cualquier fracción de la clase capitalista.

»Aun admitiendo que circunstancias

excepcionales hagan necesarias localmente las coaliciones (bien entendido que sin confusión de programa ni de táctica), estas condiciones, que el Partido debe reducir al mínimo, hasta su completa eliminación, no deben ser toleradas sino en tanto que su necesidad sea reconocida por la organización nacional ó regional de los grupos que las contraigan.»

Pero quedaba el problema de determinar claramente si un socialista podía ó no entrar en un Ministerio burgués.

Bien puede decirse que la solución Kaustky estaba prevista por cuantos siguen estas cuestiones con atención. Cuando Millerand entró en el Ministerio Waldec-Rousseau, *La Petite République* pidió opinión á los hombres que van á la cabeza del Socialismo: España, Italia, Bélgica, Austria, Dinamarca, Alemania, Inglaterra, Estados Unidos, Holanda, Suecia y Rusia fueron consultadas; pocos respondieron de un modo absoluto. Encontrando mal la mayoría la entrada de Millerand en el Gobierno, reconocían que en casos excepcionales y transitorios sería necesario que algún socialista participase del Poder, y á tal criterio, manifestado hace un año, se acomoda perfectamente la resolución adoptada.

Por ella se reconoce que, en casos extremos, debe un socialista formar parte de un Gobierno burgués; pero siempre previo acuerdo de su Partido, y manteniéndose á las órdenes de éste.

La resolución ha sido defendida dentro y fuera del Congreso con argumentos muy dignos de consideración. Se ha recordado que en Suiza los cargos gubernativos son electivos; que en los Estados Unidos ocurre algo parecido; los ingleses han hecho saber que acaso en su país el delirio imperialista ocasione una situación revolucionaria que haga necesaria la intervención de obreros en el Poder, si el Gobierno llega al extremo de sustituir el ejército voluntario por las quintas, y no ha faltado quien ha visto la posibilidad, el día que el sufragio universal en Bélgica no esté falseado por el voto múltiple, de que los socialistas de este país sean legalmente Poder y tengan que serlo con leyes burguesas, porque de otro modo se produciría una intervención extranjera pedida por los mismos capitalistas y no evitada por nadie, por no hallarse los demás países en punto á desarrollo socialista en el grado requerido para triunfar de sus Gobiernos.

Peca de vaga la resolución. No puede ser de otro modo. ¿Quién es capaz de prever todos los casos que puedan ocurrir en lo futuro? El resolverlos será tarea de cada nación; pues se ha recordado en el Congreso que el asunto es de táctica, no de principios.

La votación de la moción Kaustky es también merecedora de atención, pues se ve que la han votado, salvo fracciones de Francia, Italia y Estados Unidos, los países dotados de instituciones democráticas, y aquellos en que el Socialismo es una fuerza pujante.

JUAN JOSÉ MORATO.

VELOCES

Dominguín.

Siento de veras la desgracia del torero muerto. Aunque las corridas de toros me causan una invencible repugnancia, los toreros me producen un sentimiento de piedad.

Pudo Dominguín ser útil á la sociedad trabajando en un oficio; pero tenía mucha familia á quien sustentar, sabía que el trabajador, aunque produce mucho, gana muy poco, y se lanzó decididamente al toreo.

No es él culpable de su muerte. Es la corrompida sociedad en que vivimos la que le arrancó del seno de la vida.

Ese público imbécil que pide, sediento de sangre, temeridades á los que luchan con una fiera; ese público que denuesta y arroja proyectiles ofensivos al torero que esquiva el peligro; ese público que no repara en pagar por asistir á una corrida sumas que dudaría en pagar por

algo beneficioso, es el que lanza á la muerte á muchos hombres que encontraron en la lidia de reses bravas un medio de vivir.

Trabajemos por que el espectáculo bárbaro de las corridas de toros desaparezca para siempre.

O.

PROPAGANDA SOCIETARIA Y SOCIALISTA

MITIN EN SAN SEBASTIAN

Con exacta puntualidad dió ayer principio, á las diez de la mañana, en el Circo Ecuestre, el anunciado mitin de propaganda socialista.

Las localidades del antiguo frontón de Beti Jai estaban completamente ocupadas por numerosa concurrencia, en la que, como es natural, predominaban los elementos de la clase obrera. En palcos y plateas se observó también la presencia de damas elegantemente ataviadas.

La mesa presidencial y la dedicada á los oradores se colocaron en la gradería situada al pie del telón.

El compañero Torrijos, que presidía, hizo la presentación de los oradores después de exponer el objeto del mitin, y en seguida concedió la palabra al compañero

Casimiro Muñoz.

Este, que es un comerciante de Ciudad Rodrigo y un convencido de la virtualidad del programa socialista, pronunció con fácil palabra un extenso discurso exponiendo los fines del mismo y recomendando á los trabajadores los medios que deben poner en práctica para conseguir su implantación.

Dió también cuenta de los acuerdos adoptados en el Congreso socialista internacional celebrado recientemente en París, y terminó diciendo que el Partido Socialista es un partido de paz, de orden, de educación, que desea que la transformación de la sociedad se realice de una manera tranquila.

Antonio García Quejido.

Al terminar su oración el compañero Muñoz, que fué muy aplaudido, comenzó á hacer uso de la palabra el compañero Quejido.

Permitidme, ante todo—empezó diciendo—, que exprese el gusto con que dirijo la palabra por vez primera en esta ciudad hermosa formada por vosotros.

En mis campañas de propaganda no me había tocado hablar aquí. De regreso de París he tenido el gusto de saludar á mis compañeros de San Sebastián.

Y á fe que he llegado en ocasión oportuna, pues han abandonado ya esta playa los zánganos que viven con el producto de la explotación obrera, y sólo quedan las laboriosas abejas.

Dicho esto voy á entrar en materia. Me corresponde hablar de la acción económica de la clase trabajadora, pues el compañero Iglesias se ocupará de la acción política.

Si los trabajadores renunciasen á establecer entre ellos la solidaridad, no conseguirían mejorar en modo alguno de condición.

Si los obreros permanecen aislados, surge entre ellos la competencia, la lucha por la necesidad de vivir.

Y de esto se aprovechan los patronos que imponen á los obreros muchas horas de trabajo, les dan poco salario y les hacen objeto de un trato infame.

Si alguno formula alguna queja, contestan con la acostumbrada frase: «si no lo queréis así, marchaos», porque se encuentran convencidos de que si unos se van no tardarán en encontrar otros.

Esta conducta no pueden observarla los patronos con los obreros asociados, cuya situación es completamente distinta.

Dicen aquéllos que los obreros al asociarse tratan de imponerles condiciones, que los obreros van á mandar á sus establecimientos, y así es y tiene que ser. El obrero debe también tener el derecho de defensa, y para ejercitarlo no encuentra otro medio que confabularse para establecer condiciones humanas de trabajo.

Al asociarse realiza, pues, una obra humana, porque de otro modo y por exceso de labor vendría el agotamiento de la raza.

La asociación no sólo es una obra educadora, sino también meritoria, porque logran mediante ella los obreros condiciones que favorecen á todos.

Las sociedades de resistencia solas, aisladas, nada pueden hacer. Los obreros deben unirse entre sí y en toda la nación, para conseguir con los mismos medios los mismos beneficios.

Es un error el considerar que nada tienen que ver los obreros de una provincia con los de otras.

Los intereses del trabajador son iguales en todos los países, y los que se esfuerzan en separar á unos y otros cometen un crimen de lesa humanidad.

La Unión General de Trabajadores de España persigue la organización del proletariado.

Viene á ser este centro una federación. Comenzó siendo pequeña, mas hoy es grande. Ciertamente que en el extranjero las hay más importantes; pero todos los que pertenecen á ella se encuentran satisfechos y orgullosos porque en este país conseguir la organización de 30.000 obreros es un verdadero triunfo.

Es también halagüeño porque á los Congresos internacionales manda representantes que si en cantidad son inferiores á los de otros países, en calidad les igualan, pues piensan como piensan los de las naciones más importantes.

En el extranjero apelan los obreros, como en España, para conseguir el triunfo de sus principios, á la resistencia pasiva, á la huelga.

No hay otro medio. Hay que abandonar la obra cuando los patronos se oponen á nuestras reivindicaciones, que son siempre justas.

Y lo que importa es que los obreros se compenetren de la conveniencia de no ir á sustituir á sus compañeros, cuando por causa justísima abandonan sus faenas.

No está el obrero español en iguales condiciones que los de otros países. Trabaja más y gana menos, pero si no se precipita, aunque no consiga la posición de aquéllos, tendrá posibilidad de adelantar.

Para esto es necesario trabajar y asociarse todos, que así alcanzarán que la jornada disminuya y el salario aumente.

Por tal modo no recogerán el maná, pero sí conseguirán bienes de que ahora carecen y será mejor su condición.

Y tendrán más inteligencia, y al terminar su tarea se encontrarán satisfechos de su obra.

Y más tarde los que les sucedan recordarán que las ventajas que disfrutaban se las deberán á los que formaron en la vanguardia, pues con sus esfuerzos lograron elevar moral, intelectual y materialmente el nivel de la clase trabajadora.

El compañero Quejido, que fué muy

aplaudido en el curso de su oración, recibió al terminar una entusiasta ovación.

Pablo Iglesias.

La presidencia concedió después la palabra al compañero Iglesias, y al adelantarse éste a la mesa destinada a los oradores, fué acogido con una estrepitosa salva de aplausos.

Gran satisfacción, principió diciendo, siento al dirigir por cuarta vez la palabra a los obreros de San Sebastián, porque en el día se encuentran en mejores condiciones que hace poco tiempo.

Los trabajadores de San Sebastián, en un período breve, han creado fuerzas organizadas que merecen respeto, y alcanzado grandes mejoras.

El hecho de que la organización exista, revela que los esfuerzos realizados aquí en pro de las clases obreras no han sido estériles. Felicito a los organizados. (Una voz: ¡Muchas gracias!)

Pero el trabajador, como pelea por su dignidad, no debe sólo pensar en mejorar de condiciones. Necesario es que procure que no haya un solo explotado, que sean todos libres, que se emancipen de la esclavitud a que se encuentran sujetos.

No deben tender sus esfuerzos únicamente a conseguir mejoras en el vestir y en la alimentación, sino a alcanzar todo lo que se le debe.

Para esto tiene la acción política. En los municipios se hace legislación local; en las diputaciones, legislación provincial; en el Parlamento, la legislación del país. Pues bien, los trabajadores deben procurar que la legislación no sea únicamente para la clase rica, que va contra los productores.

Necesita para esto trazarse su programa, no defender los programas de otros, y aceptar el que libre a las clases trabajadoras de la esclavitud en que yacen. Este programa no puede ser otro que el socialista.

España no es un país donde el Socialismo pueda tener rápido desarrollo. Diferentes condiciones se oponen a esto. Sin embargo, el Socialismo no es aquí tan pequeño como muchos creen, ni persigue utopías como afirman sus enemigos.

Tiene prosélitos porque su programa es más firme cada día. No hay acto socialista que no acuse los progresos de dichas ideas, como no hay acto realizado por la burguesía que no revele la decadencia de ésta.

Afirmó la burguesía que establecería la paz universal, y hoy están Inglaterra en el Indostán y los Estados Unidos en Filipinas demostrando que sólo persiguen la satisfacción de sus miras ambiciosas.

Poco tiempo después de la conferencia del Haya dió principio Inglaterra a su campaña en el Transvaal, y ahora las naciones civilizadas, indignadas por las matanzas de Pekín, preceden contra China olvidando los hechos crueles que en repetidas ocasiones han realizado.

Sólo los que militan en las filas socialistas combaten las guerras. Nadie como éstos combate la política de algunas naciones, que tratan de colonizar, no para infundir progreso alguno, sino para explotar a los naturales. Por eso, como representantes de los intereses de la humanidad, cuando se habla de guerra responden: ni un céntimo ni un hombre.

El Socialismo revolucionario lleva cuarenta años de existencia, y en este tiempo ha creado una Prensa, ha llevado representantes al Parlamento y ha dominado en muchos Municipios. Y ha dado educación y organización tal a las clases trabajadoras, que ya éstas no se conducen por la pasión, sino por medio de actos reflexivos.

Hay que emprender la organización económica de los obreros españoles. Economista ha habido que ha cantado la sobriedad del obrero español. De desear es que esto no vuelva a ocurrir, porque sobriedad equivale a abyección ó esclavitud.

También se impone la organización política de los trabajadores. Así se evitará

que vuelva a ocurrir el lamentable espectáculo que se presencié aquí cuando se detuvieron los obreros que visitaron la Exposición de París por cuenta del Estado.

Mas debo decir que aquéllos no eran trabajadores conscientes, porque los verdaderos obreros no se prestan a ser alabarderos de los ministros.

Los obreros han de tener esperanza. Dentro de cincuenta años habrán desaparecido las monarquías y las repúblicas burguesas, y se habrán abierto las puertas de la emancipación obrera.

La aspiración socialista no daña a los que trabajan ni a los que explotan. Estos, por muy ricos que sean, no pueden estar seguros de no caer en el abismo del proletariado. Entonces no podrían insultar al obrero, pero tendrían derecho a la vida.

Al terminar su discurso el compañero Iglesias todos los concurrentes al acto rompieron en ruidosos aplausos.

Final.

El compañero Torrijos dió por terminado el acto después de recomendar a los obreros no asociados que se asocien, y de expresar el agradecimiento de los trabajadores a los propietarios del Circo Ecuestre por haber cedido el local.

(De La Voz de Guipúzcoa.)

CULTURA É HIGIENE

Si los grados de cultura de un pueblo están en razón directa con los medios de higiene que aquél posea, según afirma un médico extranjero, Bilbao, la «cultura» Bilbao se halla en este punto, por culpa de sus autoridades, a la altura de los pueblos más atrasados. Aquí, donde nuestros municipios derrochan a manos llenas el dinero de sus administrados en cosas fútiles y de ningún provecho, y donde se regalan terrenos más necesarios para otros fines que para aquellos a que son dedicados, la higiene se halla desatendida casi por completo.

Y no se nos tilde de exagerados en lo que decimos; la prueba la tenemos en lo que sucede en los actuales momentos. Mientras que en Bilbao se ceban enfermedades tan peligrosas como la viruela, constituyendo un estado epidémico permanente, no ocurre lo propio, ni mucho menos, por razones de higiene, en otras poblaciones de fuera de España.

Es incalificable lo que en Bilbao sucede con las epidemias variolosa y tifoidea. Ocurrieron los primeros casos de esas epidemias cuando ya oficialmente estaba anunciado el viaje regio a esta población. ¿Qué medidas enérgicas se tomaron entonces por la Junta local de Sanidad, de la cual es presidenta nuestro alcalde? Ninguna. Ante todo, era necesario recibir la visita de los regios viajeros sin molestar a éstos con los acres olores de la desinfección, y que «nuestras» devotísimas damas bilbaínas pudieran con toda felicidad coronar a «nuestra» amantísima madre de Begoña, porque luego ya tendríamos tiempo de trinar en público contra nuestros médicos por ocultación de casos, y, aunque fuese atropelladamente, podrían tomarse cuantas medidas fuesen necesarias. He ahí la ingrata y penosísima labor que han efectuado, en provecho de sus administrados, los administradores de este pueblo y principalmente nuestro nunca bien ponderado alcalde, que ha hecho méritos para que se le conceda la gran... cruz de Beneficencia.

El único medio para que la viruela no se propague es la vacunación y revacunación del individuo por la linfa virolenta extraída de la ternera. Según afirmación médica, todo individuo que en el momento de ser vacunado ó revacunado no tenga en sí los gérmenes de la enfermedad, se salva aun cuando durmiere con un atacado, pues siendo la linfa un preservativo que desarrolla sus virtudes a los nueve días, no da lugar a la enfermedad, puesto que ésta necesita doce para hacer sentir sus efectos.

Por lo tanto, teniendo presentes estos datos, que son positivos y no dejan lugar a duda, no nos cansaremos de aconsejar que siendo la clase trabajadora la primera en tocar los efectos de este mal, debe evitarlos, siendo necesario que se preste a la vacunación, no sólo hoy que ataca fuertemente la epidemia, sino también cuando llegue el tiempo, señalado por la ciencia, en que haya perdido su fuerza el preservativo. Ya que las autoridades velan tan poco por la higiene del pueblo, tanto en esta ocasión como en la generalidad de los casos, velemos por nuestra salud teniendo en cuenta los preceptos de la higiene, y demos así una prueba de cultura.

ESTORNINO.

Municipalías

Nada de particular tengo que comunicar.

Yo no he visto una sesión con más *desaborición*.

Ya ve usted: por una parte, ni habló Arluciaga ni Ugarte.

Y Agustín Echevarría no dijo «esta boca es mía».

Por otra parte, carencia de asuntos de transcendencia.

¡Y hasta Urigüen—¡Dios clemente! ejerció de presidente!

En fin, la sesión pasada fué una completa fiada.

Pero algo de ella diré, aunque sea muy conciso, y de ese modo podré salir de mi compromiso.

**

La señora Comisión de Fomento—cuyos pies me complazco en no besar—proponía el informe que debe elevarse, no sé si con grúa, a la señora Superioridad—otra señora cuyos pies tampoco beso—en el expediente incoado por la Compañía del tranvía eléctrico de Bilbao a Durango en la modificación del trazado entre el puente de San Antón y el puente de Arana.

El señor Zarauz propuso tres modificaciones al trazado que se presentaba; encontró buenas dos el señor Bacalao—digo, el señor Langa—; propuso el señor Artiach que no se modificara el informe, pero que se tuviera en cuenta las modificaciones propuestas por el señor Zarauz, y esto último se acordó por unanimidad.

Lo cual parece demostrar que el señor Zarauz tenía razón, acaso por primera vez.

**

Otro informe de la Comisión de Fomento dió lugar a dimes y diretes.

Estimaba la citada Comisión que no procedía la reforma, solicitada por los compañeros Merodio, Cerezo y Salsamendi, de la verja de hierro que existe en la calle de las Cortes, en su encuentro con la de la Canteras. Es una verja sobre la cual se encaraman los chicos y da lugar a desgracias.

El compañero Merodio dijo que en el informe facultativo se consideraba conveniente la reforma propuesta, porque se evitaría esas desgracias; pero que la Comisión entendía que, de hacer la reforma, habría que hacerla también en otras verjas por el estilo. Cierzo es que esto originaría gastos—añadió Merodio—; pero alguna vez se ha de empezar; todo es cuestión de 1.315 pesetas.

Salió al palenque Zuazo y chapurró en castellano y vascuence unas cuantas palabras para decir que con la reforma que proponían los concejales socialistas no se evitarían desgracias... ¡Y se quedó tan tranquilo!

El caso es el informe se aprobó y que no votaron en contra más que los concejales socialistas.

¡Claro! Como que la verja, tal cual hoy está, no es peligrosa para los niños de familias burguesas, porque esos ya están bien guardados por sirvientes.

Los hijos de los pobres no merecen el sacrificio de 1.315 pesetas.

No hubo más en la sesión que llamara la atención del que quisiera enterarse. Conque... ¡a ver si puede darse mayor *desaborición*!

BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En el número 8.269 de *El Noticiero Bilbaino*, correspondiente al 4 del actual, aparece un comunicado, firmado por Vicente Sámano, a quien, según parece, no le sentaron bien las verdades que dije en LA LUCHA DE CLASES del 29 de septiembre último.

Ese hombre, que ha debido de criarse en la kábila del Riff, a juzgar por las palabras groseras que aparecen firmadas con su nombre, llama traidores y reptiles a los que en LA LUCHA DE CLASES sacan a la vergüenza a su queridísimo padre. Reptiles, no; pero cobardes son todos los hombres que como su padre abusan del mando que le confían obligando a muchos de los que han querido trabajar bajo sus órdenes a que le adelanten cierta cantidad de dinero, como pasó a los trabajadores Cornelio Gallego y Víctor la Banda, que entre los dos han tenido que darle once duros y además una merienda en casa de la Pilar, merienda de la que participaron su señor padre, los dos individuos arriba citados y el que escribe estas líneas.

Quien le mancha a usted con la baba no es nadie sino los malos hechos de su amabilísimo padre, que además de recibir la primera gratificación que le entregaban los obreros al empezar a trabajar a sus órdenes, solía ir por el tiempo de la recolección a pedirles patatas, alubias, etc., etcétera, y si alguna vez le decían que no podían, porque les hacía falta para sus hijos y que mejor haría en devolverles el dinero que le habían entregado, les contestaba que si lo hacían notorio los iba a despedir del trabajo.

El hombre que así obra se mancha a sí mismo y mancha también a sus hijos.

Todo lo expuesto se le ha hecho presente a Santón, encargado de comunicar al señor director los abusos de esta y otra índole que cometa cualquiera de los capacitados; pero se conoce que tales noticias no llegan al señor director, y si es que llegan, da éste pruebas de poca seriedad cuando consiente esos abusos.

Vuestro y de la R. S.,

ROQUE CASTRILLO.

La Arboleda, 5 octubre 1900.

**

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

La Sociedad de Oficiales Peluqueros-barberos y el Gremio de patronos de peluquerías sostienen actualmente un litigio con un barberillo patrono de los de última hornada.

Sabido es que la citada Sociedad gestionó cerca de los patronos una reglamentación en las horas de trabajo. A esta justísima pretensión de los obreros accedieron sin dilación la casi totalidad de los maestros, en número de 53, y merced a ello pueden disponer aquéllos de un tiempo precioso para el descanso y el recreo, que de no estar asociados nunca lo hubieran disfrutado.

La mejora conseguida no perjudica al público ni a los patronos, y por lo mismo había que suponer que ninguno de éstos haría resistencia a tales pretensiones.

Pero cátrate que surge como por ensalmo un barberillo establecido en la calle

del conde de Mirasol, que lo mismo sirve para desfigurar el rostro á cualquier parroquiano que para hacer una rueda de churros (en esto de la peluquería es un gran buñolero), y no sólo no accede á las peticiones de los obreros, sino que desprecia los buenos oficios del Gremio patronal para que depusiera su torpe actitud. ¡Habría imbécil!

El caso es que esto y las insensatas provocaciones del *Churrero* ha producido general indignación entre dependientes y maestros, y más de un diá gusto le ha proporcionado su desatentada conducta como lo prueba el que tengan que custodiar su barbería los del *orden*.

Y los que recibirá sino le llevan... los diablos. Porque ahora el público lo que debe hacer, y lo hará seguramente, es no pisar el establecimiento... del *Churrero*. Que es el premio que merece su estupidez y su soberbia.

Y me despido hasta el próximo número, en que me ocuparé de nuevo del tal *Churrero*, y de su padre, el célebre intoxicador italiano, que en este asunto ha tomado parte activa.

FÍGARO.

Bilbao, 8 octubre 1900.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

Por el ferrocarril Central llegaron ayer á esta villa nuestros queridos correccionarios Pablo Iglesias y Antonio García Quejido.

Buen número de amigos salió á recibirlos á la estación.

Por falta de espacio no publicamos en este número algunos originales, entre ellos unas correspondencias de Ortuella y San Julián de Musques.

Dispensen los autores.

El compañero Luis Peña, de la Agrupación de Bilbao y de la Sociedad de Peones, se halla enfermo hace ocho meses y sin medios de atender al sostenimiento de su numerosa familia.

Los compañeros que se hallen en situación de poder socorrer á este infortunado compañero, podrán hacerlo en los establecimientos de Perezagua y Merodio, donde habrá hojas de suscripción con el expresado fin.

La Sociedad de Obreros Toneleros, en asamblea celebrada el día 30 de septiembre, acordó expulsar de su seno al ex compañero *Domingo Monasterio Basterrechea*, por injurias y calumnias graves vertidas contra la Junta Directiva, y suplica la inserción de esta noticia en todos los periódicos obreros.

En la junta general que el día 7 celebró la Sociedad de Albañiles, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

1.º Que los compañeros que aún no hayan cobrado la parte que les corresponde de la suscripción popular iniciada con motivo de las últimas huelgas, pueden pasar á percibirla antes de transcurrir el presente mes, pues pasado este plazo quedarán estas cantidades en beneficio de la Sociedad.

2.º Que desde el próximo noviembre se haga mensualmente la recaudación, para lo cual se nombrarán cinco recaudadores con un 10 por 100 de beneficio.

3.º Que sean inutilizados los recibos de los compañeros dados de baja por falta en la cotización, los cuales pueden ingresar desde luego en la Sociedad como socios nuevos.

Y 4.º Que los asociados ordenen en sus domicilios que se hagan efectivos los recibos en el momento de ser presentados.

La Sociedad de Obreros Marmolistas ha denunciado al Ayuntamiento varias deficiencias que se notan en la obra de

marmolería que se están llevando á cabo en el cementerio de Derio.

Sestao.

Los individuos que deseen ingresar en la Sociedad de Cilindradores y similares—la cual se hallan ya funcionando—, pueden dirigirse al secretario los domingos, á las diez de la mañana, en el Centro Obrero, Rivas, 23, 1.º

El Comité de la Agrupación Socialista de Sestao se reúne todos los domingos, á las diez de la mañana.

La correspondencia para la Agrupación deberá ser remitida á nombre de Cirilo Pascual, calle de Rivas, núm. 24, piso segundo derecha.

Erandio.

En la última asamblea de la Agrupación se aprobó la gestión del Comité y las cuentas del semestre.

Y se acordó abrir una suscripción para allegar recursos con el fin de invertirlos en acciones de EL SOCIALISTA diario.

Durante el semestre se registraron 7 altas por ninguna baja.

Santander.

El Ministerio fiscal ha recurrido, por infracción de ley, contra la sentencia absolutoria recaída en la causa que se siguió á nuestro amigo y correligionario Isidoro Acevedo, director de LA VOZ DEL PUEBLO, por supuesto delito de imprenta.

Confiamos en que el resultado será satisfactorio para nuestro compañero si se procede en justicia.

Así sea.

El Comité Directivo del Centro Obrero y el Comité local de la Agrupación Socialista se ocupan actualmente en la organización de dos mitines, uno económico y otro político, en los cuales tomarán parte nuestros amigos Quejido é Iglesias á su paso por la capital montañesa.

Aunque todavía no hay designado local para la celebración, es de suponer que sea en el Centro Obrero, pues si bien se había pensado utilizar, como otras veces, el teatro principal, se desconfía de poder vencer las dificultades que se oponen á ello por parte de los arrendatarios.

El domingo próximo saldrá para Torrelavega una Comisión de la Sociedad de Obreros Curtidores santanderinos, con el fin de dejar constituida en aquella localidad una organización análoga á la suya.

Barcelona.

En el Grupo de Corporaciones obreras se está organizando un Orfeón, del que sólo podrán formar parte los individuos pertenecientes á las entidades adheridas al citado Grupo. El número de inscriptos pasa de 30.

REUNIONES

Agrupación Socialista de La Arboleda.

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria el día 15 del corriente, á las siete y media de la noche, en su domicilio, calle de la Magdalena, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de cuentas.
- 3.º Gestión del Comité.
- 4.º Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de Las Carreras.

El sábado 13, á las ocho de la noche, celebrará esta Agrupación asamblea ordinaria para tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura de las actas anteriores.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de San Julián de Musques.

Esta noche, á las siete, celebrará reunión general esta Agrupación en el Centro Obrero (La Rigada), para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas anteriores.

- 2.º Idem de las cuentas.
- 3.º Idem de comunicaciones.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Gestión del Comité.
- 6.º Nombramiento de cargos vacantes.
- 7.º Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de Begoña.

Asamblea general ordinaria para el día veinte de los corrientes, á las ocho de la noche, en su domicilio, Mazas, 15, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Gestión del Comité.
- 6.º Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de Ortuella.

Esta Agrupación convoca á todos sus afiliados á asamblea general ordinaria, que se celebrará en su domicilio esta noche, á las siete y media, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas y comunicaciones.
- 2.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 3.º Gestión del Comité.
- 4.º Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de Gallarta.

Esta Agrupación celebrará junta general ordinaria el día 13 del corriente, á las ocho de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Modo de inaugurar el Centro
- 6.º Gestión del concejal del Partido.
- 7.º Proposiciones generales.

Agrupación Socialista de Sestao.

El día 21, á las nueve de la mañana, celebrará esta Agrupación asamblea ordinaria, en el Centro Obrero, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Movimiento de afiliados.
- 6.º Proposiciones generales.

Sociedad de Canteros labrantes de Bilbao.

Se convoca á junta general ordinaria á los asociados y no asociados, que se celebrará esta noche, á las ocho, en el Centro Obrero con el fin de tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Cuentas del trimestre.
- 4.º Nombramiento de cargos vacantes.
- 5.º Proposición de la Directiva.
- 6.º Proposiciones generales.

Sociedad de Peones en general.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria en su domicilio social el día 14 de los corrientes, á las siete y media de la mañana, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las cuentas.
- 3.º Idem de comunicaciones.
- 4.º Movimiento de socios.
- 5.º Proyectos y proposiciones de la Directiva.
- 6.º Proposiciones generales.

Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya.

El domingo 21, á las dos y media de la tarde, celebrará junta general esta Sociedad en el Centro Obrero de Bilbao, para tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de cuentas.
- 3.º Idem de comunicaciones.
- 4.º Nombramiento de cargos vacantes.
- 5.º Proposiciones generales.

SUSCRIPCIÓN

para sufragar los gastos de la delegación de nuestro Partido al Congreso Socialista Internacional que se verificará en París.

	Pesetas
Suma anterior	194,60
Bilbao	
P., 1; J. Ladaga, 0,50; H. Barruete, 0,20; S. Z., 0,25; Nájera, 0,25; Beascochea, 0,20; Un carlista convencido, 0,20.—Total	2,65
Total general	197,15

AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresar, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urazurrutia, 22, y en el de Perezagua, Bailén 41. Los días festivos habrá un recaudador en este establecimiento, quien hará el cobro de 10 á 1 de la mañana y de 8 á 10 de la noche.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestas á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación Socialista de Deusto.—El Comité se reúne todos los sábados, de 8 á 10 de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro Obrero, Ribera, 28, los días expresados y los domingos, de diez de la mañana á una de la tarde.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones quincenalmente, los sábados, á las siete y media de la tarde, en su domicilio social, calle de Obieta, número 2, bajo, derecha. Los compañeros que quieren efectuar el pago de recibos pueden verificarlo en la zapatería de Sánchez, Ribera de Alzaga, casa de la Venta, y en el establecimiento de Gregorio Aguirre, calle de Obieta, núm. 2.

Agrupación Socialista de Ortuella.—El Comité de esta Agrupación celebra sus sesiones todos los miércoles á las ocho de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro los expresados días á la misma hora en que el Comité se reúne, ó los días festivos de diez á doce de la mañana y de dos á cuatro de la tarde.

Agrupación Socialista de Sestao.—Este comité se reúne todos los sábados de 7 y media á 9 de la noche en el Centro Obrero, á donde pueden acudir los individuos que deseen enterarse de los asuntos interiores de la Agrupación é ingresar en la misma. Al mismo tiempo se advierte que pueden pasar por este domicilio social los individuos pertenecientes al Partido que no se hayan provisto de la correspondiente tarjeta de afiliado.

Agrupación de San Julián de Musques.—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social á recoger las tarjetas del presente año. Las horas más apropiadas son de 7 á 9 de la noche los sábados y de 3 á 6 de la tarde los domingos.

CORRESPONDENCIA

París.—E. I.—Recibidas 10 pesetas de su suscripción hasta fin julio 900.

Sestao.—F. R.—Recibida 1 peseta hasta fin octubre 900.

Ortuella.—T. F.—Id. id. hasta fin diciembre. Oviedo.—LA AURORA.—Dad por recibida 1 peseta de Teodoro Fernández, de Ortuella, y remitid la suscripción á la Cooperativa «La Hormiga», del mismo punto.

Baracaldo.—P. E.—Recibidas 2 pesetas hasta fin octubre 900.

Miranda.—F. E.—Idem 1 peseta hasta fin mayo 900.

Luchana.—B. E.—Idem 9,75 pesetas á cuenta de paquetes.

Denierto.—Zacarias.—Idem 6,35 id. id. id.

Arrigorriaga.—V. H.—Idem 3,75 id. id. id.

La Arboleda.—A. G.—Idem 10,50 id. id. id.

Gallarta.—A. O. de Z.—Idem 1 peseta hasta fin noviembre 900.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 peseta de Cruz Ochoa, de Sestao, y publicad su liquidación de los paquetes que le remitisteis á Beasáin hasta fin junio.

Eibar.—E. G.—Recibidas 5 pesetas hasta fin febrero 901.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 12,75 pesetas: 9,75 de paquetes de J. R., de Arrigorriaga, y 3 de P. Leñero y remitid el periódico á ésta, Bailén, 41.

Arrigorriaga.—J. R.—Recibidas 6,75 pesetas á cuenta de paquetes.

Prado.—A. L.—Idem 4 pesetas hasta fin septiembre 901.

Barcelona.—O. D.—Su cuenta, 6 sea la de B. O., es 5 pesetas hasta fin noviembre.

La Arboleda.—J. de M.—Recibidas 20 pesetas á cuenta de paquetes.

Sestao.—P. R.—Recibidas 3 pesetas hasta fin septiembre 900.

San Julián de Musques.—E. R.—Idem 10 idem idem id.

Calatayud.—M. F.—Idem 4 id. id. id.

Santander.—LA VOZ DEL PUEBLO.—Dad por recibidas 2 pesetas de M. F., de Calatayud.

Valencia.—LA REPÚBLICA SOCIAL.—Idem 2 de id. id.

Vigo.—SOLIDARIDAD.—Idem 1,70 de id. id.

Ortuella.—C. L.—Recibidas 26,25 pesetas á cuenta de paquetes.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 9,50 pesetas de C. L., de Ortuella.

Santander.—LA VOZ.—Idem 6,75 del mismo.

Gallarta.—G. L.—Recibidas 16,74 pesetas de paquetes.

Imp. de la Rev. «Bilbao Marítimo y Comercial»
Bailén, 39, bajo.